

# 內地出境遊消費增速放緩

## 由購物向度假轉變 遊客更注重生活體驗

香港文匯報訊(記者張聰北京報道)中國旅遊研究院、中國銀聯昨日聯合在京發佈了《中國出境遊年度報告2016》。根據報告,2015年中國出境旅遊人數達1.17億人次,出境消費達1,045億美元,同比增長16.6%,人均消費863美元,增速有所放緩。出境遊市場已從以購物為主,發展到以休閒度假為目的的生活體驗階段。



■即使去年內地遊客出境消費增速放緩,但消費仍破千億美元。圖為中國遊客在法國巴黎知名品牌店排隊準備購物。資料圖片

中國旅遊研究院國際所楊勁松表示,根據報告,2015年中國出境旅遊人數達1.17億人次,同比增長9.8%,為系列報告發佈以來首次出現低於兩位數增長的年份。但在中國簽證環境持續優化、境外消費支付更加便捷等大背景下,報告仍預計,中國出境遊市場保持增長勢頭,2016年出境遊人數將同比增長11.5%、達1.33億人次。

### 港澳台遊佔逾七成

在出境遊目的地方面,去年出境遊仍以近程為主,港澳台佔七成以上。而在出國旅遊目的地中,排名前十的分別為泰國、韓國、日本、越南、美國、新加坡、俄羅斯、澳洲、印尼和馬來西亞。

報告認為,隨着出遊環境持續優化,中國公民出境旅遊需求將得到進一步釋放,越來越多的目的地寄望

中國出境客源市場。東、中、西部市場輪動開發形態將繼續保持,市場輻射能力將進一步增強。出境旅遊產業鏈條的優化空間將進一步擴展,資本和技術助推出境旅遊新模式的出現。

### 客源延至三四線城市

此外,銀聯國際首席品牌官董力對中國遊客出境旅遊持卡消費作出了詳細分析。他表示,根據分析,客源地漸從一二線向三四線城市延伸,中西客源增多明顯。東歐、南美、中亞和南部非洲作為新興目的地湧現。持卡人購物趨於理性,單價降低,遊客更注重旅行的體驗,要求高品質和休閒。董力又強調,銀聯卡已經成為中國人出境消費最常用支付工具,遊客可以在160個國家和地區的3,500萬家商戶和超過200萬台ATM上使用銀聯卡。

南方日報：讓中國夢與世界夢交相輝映

香港文匯報訊 《南方日報》昨日發表專稿《G20杭州峰會評論》,稱中國從未如此接近實現中華民族偉大復興的夢想,從未如此邁進世界舞台的中央。讓我們以杭州為新起點,共築全球利益共同體,打造人類命運共同體,讓中國夢和世界夢交相輝映,共同奔向人類繁榮發展的光明未來。

文章寫道,回顧國家主席習近平的「杭州時間」:出席13場會議活動,發表11次演講致辭,同27位外方領導人會晤……80多小時密集日程以分鐘計算。總攬風雲、運籌帷幄,習近平主席為杭州峰會圓滿成功作出了重要貢獻,贏得了會場內外的普遍讚譽。沉穩睿智、真誠親和,習近平主席展示出色的大國領袖風範,贏得了國際社會的高度尊重。「對中國而言,二十國集團領導人杭州峰會是其悠久歷史中的一個大事件,中國在回歸強大的道路上向世界發出重要信號。」德國《商報》的評論引起廣泛共鳴。

文章指出,「中國的發展得益於國際社會,也願為國際社會提供更多公共產品。」中國夢將給世界帶來什麼?習近平主席曾多次宣示:中國夢是和平、發展、合作、共贏的夢,與世界各國人民的美好夢想息息相通,中國人民願意同各國人民在實現各自夢想的過程中相互支持、相互幫助。「中國倡導的新機制新倡議,不是為了另起爐灶,更不是為了針對誰,而是對現有國際機制的有益補充和完善,目標是實現合作共贏、共同發展」「我們的目標是讓增長和發展惠及所有國家和人民,讓各國人民特別是發展中國家人民的日子都一天天好起來」「同為地球村居民,我們要樹立人類命運共同體意識」……習主席的系列重要論述,向世界充分表明中國願與各國攜手共進、互利共贏,贏得了國際社會的信任和讚譽。事實證明,中國越發展,對世界和平與發展就越有利;中國夢不僅造福中國人民,而且造福各國人民。

# 製證系統升級 粵人赴港遊升溫

香港文匯報訊(記者敖敏輝廣州報道)廣東往來港澳通行證電子化改革及製證系統升級,點燃赴港旅遊熱情。記者從廣東省公安廳出入境管理局獲悉,今年前8月,省內往來港澳通行證製證量達到422萬張,比去年同期增長5.7%,全年製證量將歷史上首次突破600萬張。來自旅行社的消息也印證,隨着「估中」負面影響降低以及香港酒店業降價吸客,內地遊客赴港熱情有所升溫。

### 再次簽註「立等可取」省時

記者了解到,根據最新政策,廣東居民在辦證「一體機」上辦理往來港澳通行證再次簽註,將自動審批、製證和發證,實現「立等可取」,並可即刻啟程赴港。而在之前,居民辦證時間需要15個工作日。與此同時,廣東常住居民申請往來港澳通行證,可在任何一地市操

作,不必回到原籍。這些措施的啟動,令居民赴港旅遊所耗時間、精力大為減少。

與此同時,廣東省公安廳出入境管理區聯合郵政及相關高科技企業,成功研發出一套出入境證件自動分揀、封裝系統,並於今年5月投入使用。該系統啟用後,每天的製證量由原來的2.2萬張(本)提升至每日6.5萬張(本)。據廣東省公安廳出入境管理局局長李世威介紹,居民選擇速遞的往來港澳通行證,當天製作當天寄出,最長時間第二天便可收到。

記者在走訪中發現,這些便利條件的推出,令不少廣東居民赴港的意願、頻次提高,令赴港遊總量提升。對於赴港遊,旅遊市場的反應與官方製證量增長相呼應。據廣東多家旅行社的消息,今年以來,赴港遊旅客出現一定幅度的增長。來自廣之旅的數據顯示,報名今年中秋假期赴港遊的旅客,將較平日增加3成以上。



■廣東引進製證分揀最新設備。記者敖敏輝攝



祝賀 香港文匯報創刊六十八周年